

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT - EXPRESIE A OPINIEI
PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 225
SIMBĂȚA-LUNI 13-15 OCTOMBRIE 1990

4 PAGINI 1 LEU

În Parlamentul României, discuții pe marginea
informării prezentate de Guvern privind:

MĂSURILE CE SE IMPUN PENTRU ASIGURAREA POPULAȚIEI CU ALIMENTE, CĂLDURĂ ȘI ENERGIE ELECTRICĂ ÎN IARNA 1990-1991

În cadrul ședințelor comune, a Senatului și Adunării Deputaților, care au avut loc zilele trecute și la care a participat și primul-ministru al României, domnul Petre Roman, și alți membri ai Guvernului, a fost prezentată informarea privind MĂSURILE CE SE IMPUN PENTRU ASIGURAREA POPULAȚIEI CU ALIMENTE, CĂLDURĂ ȘI ENERGIE ELECTRICĂ ÎN IARNA 1990-1991.

Punctele prezentate în informare nu se par deosebit de importante, un fapt deosebit de reținut fiind acela că în luna septembrie, din însărcinarea primului-ministru al României a fost organizată o analiză detaliată a situației economice pe primele 9 luni și în perspectivă apropiată, privind bunurile pentru populație, subliniindu-se că o astfel de informare a fost solicitată în câteva rânduri de către Parlament.

Din informare reiese că având în vedere situația de la care s-a plecat și modul cum se muncește în România, rezultatele anului 1990 nu sînt pe măsura așteptărilor populației și nu sînt condiții imediate pentru un salt deosebit în anul viitor.

LA PRODUSE AGROALIMENTARE, din producția internă, din importuri și ajutoare, se așteaptă pe acest an — ținînd seama de realizările pe 9 luni

și prevederile pe trimestrul IV — importante creșteri, comparativ cu anul 1989, la carne, lapte, ouă, produse de panificație, ulei, zahăr. Creșterile de la grupul de produse agroalimentare animale — carne, lapte ouă — se datorează sprijinului acordat agriculturii și asigurării de furaje din import, care au permis începerea redresării acestei producții. La creșterea livrărilor de produse animale trebuie luat în considerare și importul realizat prin cumpărări și ajutoare, a căror valoare se ridică la circa 300 milioane dolari.

Sînt prevăzute creșteri între 2 și 8 procente la toate produsele amintite, pentru ultimul trimestru din acest an și primul trimestru din anul 1991, în vederea bunei aprovizionări a populației.

Referitor la producția plantelor tehnice, ca urmare a scăderii interesului țăranilor pentru acestea și reducerii suprafeței cultivate cu 750.000 hectare, au fost afectate în mod deosebit producția de floarea soarelui, soia și sfeclă de zahăr, fiind necesară completarea resurselor interne de ulei și zahăr cu importuri.

De reținut programul complex de acțiuni al Guvernului, între

Iuliu PETRUȘ

(Continuare în pag. III)

U.D.M.R.-ul, Minciuna și infantilismul politic

Firește, o asociere contextuală deloc întâmplătoare. Bineînțeles, nu există nici un fel de exagerare. Pentru a argumenta această afirmație vă lăsăm să judecați dumneavoastră lucrurile. UDMR-ul n-a fost deloc calomniat. Este vorba, iarăși, de un scenariu ieftin, bagatelizat, care denaturează în mod grav adevărul. Ori, cine trăiește din caloranie și minciună înseamnă că are carențe morale și sociale foarte serioase. Dar pentru a ajunge în Europa, unii dintre conaționali noștri utilizează falsul și neadevărul în cel mai exact înțeles al cuvintelor. Așa să le ajute Dumnezeu, acum și în vecii vecilor! Iată care au fost intervențiile domnului deputat Ioan Gavra în Parlamentul României în ziua de marți, 9 octombrie 1990. Nu numai că nu este vorba de vreo calomnie, dar se vede treaba că UDMR-ului nu-i convine să știe lumea ce a făcut pînă acum pentru încetarea spiritelor și destabilizarea vieții sociale din Transilvania. Or, Partidul Unității Naționale Române nu dorește altceva decît liniște, înțelegere, pace și dreptate pentru toți locuitorii acestui străvechi pămînt românesc. Scenariile aplicate de UDMR în Transilvania sînt identice cu cele pe care le aplică aceeași minoritate națională în Slovacia. Deosebirea constă numai în atitudinea oficialităților de acolo față de revizionismul și iredentismul maghiar. Din pă-

cate, la noi, nu s-a exprimat încă o poziție oficială față de pretențiile absurde ale UDMR-ului. Sigur, timp ar mai fi suficient, numai să fie cineva în stare să o facă.

Așadar, vom prezenta în continuare, conținutul integral, după stenogramă, a intervențiilor domnului deputat Ioan Gavra, rostite în Parlamentul României în ziua de 9 octombrie a.c.

P.U.N.R.

Domnule președinte,

Doamnelor și domnilor deputați, N-am vrut să intervin, aici, ca să se spună că vorbim de paternitate. Nici de inițiative. Într-adevăr, Senatul are multe inițiative, care sînt de la noi pornite. Nu preluate, ci auzite și aduse cu câteva zile mai devreme în fața noastră.

Proclamarea zilei de 1 Decembrie ca „Zi Națională a României” am făcut-o noi, nu altcineva. Nu Senatul și nu altcineva. Dar, din păcate, a întîrziat propunerea noastră cam o lună de zile în sertarele Biroului Camerei Deputaților. La fel s-a întîmplat și cu alte inițiative pe care le-am făcut. Domnul Lupău, deputat de Bihor, a avut aici perfectă dreptate. Dar, sigur, nu venim aici să ne lăudăm ce am

(Continuare în pag. III)

P.U.N.R. — A.U.R. INVITĂ

membrii și simpatizanții săi din cartiere la analiza problemelor sociale, politice și organizatorice actuale, astfel:

• cartierul Gheorgheni, la Școala (Aleea Băița, 4) în 16 octombrie, orele 17; • cartierul Mărăști, la Școala generală 5, în 18 octombrie, orele 17,30; • cartierul Mănăștur, la Școala generală 29 (Aleea Peana) în 19 octombrie, orele 17.

(36181)

TELECOM

ȘEDINTA GUVERNULUI
ROMÂNIEI

Guvernul României s-a întrunit vineri, 13 octombrie, în ședința sa săptămînală sub președinția primului ministru, Petre Roman.

Înainte de a se trece la ordinea de zi, guvernul a luat în discuție situația deosebit de dificilă a asigurării hîrtiei de ziar pentru trimestrul IV a.c. S-a evidențiat, că în condițiile creșterii numărului de publicații la peste 1500, cererea de apariții fiind tot mai numeroasă, guvernul nu-și mai asumă răspunderea controlului administrativ al hîrtiei de ziar și va întreprinde acțiuni ferme, conform obligațiilor pe care le are, pentru protejarea fondului forestier.

În continuare s-a trecut la discutarea primului punct de pe ordinea de zi — variantele de reformă ale sistemului de salarizare din economie.

HOTĂRIRE DE ACHITARE

Hotărîrea de achitare a celor 4 foști ofițeri ai Direcției a 5-a de pază și securitate — David Aurel, Raț Florian, Tănăsie Paulică și Rusu Marian — pronunțată de Tribunalul Teritorial București la 7 martie a.c. a rămas definitivă ca urmare a respingerii de către Curtea Supremă de Justiție — Secția Militară, a recursului Direcției procuraturilor Militare.

Cei 4 foști ofițeri de securitate din garda dictatorului au fost judecați sub acuzația de favorizare a infractorului, fiind învinuiți că la data de 22 decembrie 1989 au înlesnit fuga din sediul C.C. al P.C.R. a lui Nicolae și a Elenei Ceaușescu.

(Rompres)

„Zilele academice clujene”

În zilele de 15-20 octombrie 1990 se desfășoară lucrările prestigioasei manifestări științifice ZILELE ACADEMICE CLUJENE, ediția a IX-a, sub genericul Știința și societatea. În programul acestei ediții sînt înscrise 450 comunicări și 4 mese rotunde, organizate pe 30 de comisii, cuprinzînd întreaga paletă a științelor contemporane.

Inaugurarea lucrărilor zilelor academice din acest an va avea loc în Aula Magna a Universității Clujene, luni, 15 octombrie, ora 10.

VIITORUL ROMÂNIEI DE ELECTORATUL ARDELEAN DEPINDE (II)

Un paradox: propaganda maghiară ne servește

Ofensiva propagandistică a U.D.M.R., Ungariei și emigrației maghiare împotriva F.S.N., ori a Guvernului sau împotriva României în general (nu intru aici în nuanțări — cititorul înțelege că există, și nu trebuie deloc ignorate, deosebiri mari, de la manifestări extremiste la căutarea unor căi de dialog onest) a provocat emoții și reacții de diferite grade în rîndul românilor, mai cu seamă al ardelenilor. Ele au fost cu atît mai vehemente cu cît această propagandă a dus la ciocniri violente, pe de o parte, și la modificarea opțiunii străinătății asupra proceselor de democratizare din România. Mai înții „Vatra Românească”, apoi P.U.N.R., au reacționat printr-o polemică intensă, urmărind să restabilească adevărul istoric, atunci cînd era mistificat, și să apere integritatea României, atunci cînd era pusă în discuție. Iar polemica este în toi, cu precizarea că problema Transilvaniei a început să preocupe straturile tot mai largi atît ale românilor, cît și ale străinilor. Propaganda maghiară a atins o acuitate atît de mare, încît a început să sperie mințile lucide de la Budapesta — mai ales că avîntul iredentist s-a abătut și asupra Cehoslovaciei și Iugoslaviei, punînd Ungaria în delicată situație antebelică, a înfruntării cu statele din Mica Antantă și, pe un plan mai larg, a atacării însăși ordinii Europei, gafă de-a dreptul strategică și azi, ca și atunci. La această oră, Europa vede atîtel diferendele Ungariei cu vecinii săi, iar propaganda iredentistă susținută pînă acum — de care, de altfel, unii conducători unguri se dezice energie — îi aduce mai multe ponoase decît foloase. Nu vreau să se creadă că îmi imaginez renașterea Micii Antante și a Micii Înțelegeri — dar nici să ignorăm realitatea

geopolitică nu e bine, chiar dacă multe din datele referitoare la sferele de influență s-au schimbat.

S-a vorbit și s-a scris mult pe tema dorinței Ungariei de a ne răpi din nou Transilvania ori de a o federaliza. Neîndoiește, există — și în România, și în Ungaria, și în rîndurile emigrației ungare — capete înfierbîntate și nerealiste care chiar așa și gîndesc. După cum există, tot între unguri, oameni care se sperie de însăși punerea în circulație a unor asemenea idei, a căror aberație o înțeleg. Ceea ce însă trebuie să pricepem cu toții, este că asemenea soluții nu pot fi luate azi în serios. Însă „cineva acolo sus ne iubește” deopotrivă pe români și pe unguri și știe să profite, printr-o abilă propagandă, de tensiunea ce se creează între cele două țări. Miza este obținerea unor avantaje de natură politică și economică într-un joc strategic ale cărui țeluri nu le cunoaștem, cel mult le-am putea bănui. Cert este că se practică politica rîcoșului însinuară, obstrucției, șantajului dintr-o direcție, pentru a se obține avantaje în alta.

Nu vreau să spun că aceste presiuni la adresa noastră trebuie ignorate și lăsate fără răspuns. Subliniez doar că trebuie să fim atenți la ce se ascunde în dosul acestor provocări. La mobilurile reale, la foloasele ce s-ar putea trage și, de aici, la descoperirea marionetistilor care trag sforile. Pînă una-alta, însă, putem consemna că excesele propagandei antiromânești încep să fie privite cu tot mai multă suspiciune pe plan internațional, ceea ce este în avantajul nostru. Iar primul semn clar este hotărîrea unor oficialități din Ungaria de a așeza lucrurile pe un drum rațional — și este de așteptat un efort similar din partea U.D.M.R., în rîndul căreia nu lipsesc oamenii rezonabili.

Ilie CALIAN

Opinia publică

— ÎN GENERAL OPTIMISTĂ

În perioada 29 septembrie — 1 octombrie (ne informează Rompres), Institutul Român pentru Sondarea Opiniei Publice (I.R.-S.O.P.) a efectuat un sondaj „în legătură cu reforma economică și implicațiile ei sociale” pe un eșantion de 2.190 de persoane, considerat ca reprezentativ la nivel național pentru populația României în vîrstă de peste 17 ani. Rezultatele sînt interesante pentru politicieni și economiști, ca și pentru fiecare cetățean în parte, ele relevînd cîteva dominante ale stării de spirit actuale a populației țării noastre. 67 la sută din cei chestionați sînt mai curînd pentru privatizare, față de 17 la sută mai curînd împotriva privatizării, în timp ce 16 la sută „nu știu”. Procentajul celor împotriva, împreună cu al nehotărîților, indică o încă insuficientă cunoaștere a implicațiilor privatizării. Cea mai bună dovadă este că la întrebarea dacă, avînd bani de investit într-o afacere particulară, ar face-o acum sau ar mai aștepta, 52 la sută ar mai aștepta puțin și doar 20 la sută cred că sînt condiții bune acum. Și acum surpriza: 67 la sută sînt pentru privatizare, înțelegînd unde le-ar place să lucreze în anii

viitori, doar 47 la sută preferă întreprinderea privată, în timp ce 41 la sută optează pentru întreprinderile de stat!... În privința ritmului trecerii la economia de piață, lucrurile sînt și mai complicate: 49 la sută doresc o trecere rapidă, iar 38 la sută una lentă. Guvernul va trebui să fie atent, în legătură cu acordarea gratuită de sume-părți din averea națională, la opinia celor chestionați: numai 28 la sută sînt de acord ca acestea să fie egale pentru toți, în timp ce 63 la sută pretind să fie în funcție de vechimea în muncă, salariu, ramura economică etc.

Semnificative sînt răspunsurile la întrebarea referitoare la participarea firmelor străine la economia românească: 57 la sută acceptă doar participarea la capital, 5 la sută sînt pentru vânzarea în întregime a fabricilor, iar 22 la sută sînt de acord cu ambele variante.

În privința dificultăților la care trebuie să ne așteptăm, avantajul răspunsurilor este mai complex: 29 la sută se tem de creșterea dezordinii soci-

Ilie CALIAN

(Continuare în pag. II)

TOAMNA MUZICALĂ CLUJEANĂ

„Din creația compozitorilor clujeni”

Intre tradiție și inovație, școala compozițională clujeană — puternic marcată de maestrul său, Sigismund Toduță — se constituie la ora actuală într-un grup cu valoare de sine stătătoare, bine definită. Puternice și paralele totodată, două linii de forță îl animă, îl guvernează chiar: linia lirică, modal-romantică am putea spune și, înspre același tel al individualizării, vectorul geometric, cerebral abstract. Intre ele, o muzică de efect(e), ușor speculativă.

Concertul cameral prezentat joi, 11 octombrie, în frumoasa și inspirat aleasa sală a Muzeului de Artă, secția Donații, cuprinzând creații ale compozitorilor clujeni, a avut o pondere deosebită în contextul întregului festival. Creația Ansei Blandiana, aflată de bogată în sensuri, atât de muzical-sensibilă, a fost prezentată în recitalul alături de patru lieduri de S. Toduță, cit și prin „Cinteele” lui Valentin Timaru. Aceasta din urmă (sensibilă suspendare într-un spațiu atemporal „pulverizat”, fie cu paralelism cromatic, fie cu inflexiuni de cîntec bizantin, fie cu elemente hexatonice), venind parțial dintr-o lume enesciană a Cîntecelor pe versuri de Cl. Marot, dintr-o stare de discretă, dar profundă trăire afectivă, ce caracterizează întreaga creație a compozitorului. La finalul concertului am reasentit, cu emoție versiunea toduțiană, dramatică, într-un limbaj modal intens cromatizat. Eterică și plină de patos totodată, lirica Ansei Blandiana și-a găsit expresia veridică prin cele două cicluri menționate.

Tot pe aceeași linie s-au înscris și cele două lieduri, pe versuri de A. Dumbrăveanu, ale tinereții și talentatei compozitoare,

Dora Cojocaru. „Unison” — ostinția ritmico-melodică primește valoare psihologică — și „Reflex lunar” — cu inflexiuni de bocet, într-un parlando, rubato impresionant (solista Ana Rusu) — sînt lucrări de intensă și sinceră trăire artistică și mare expresivitate.

Chiar dacă apelează la o formație de percuție (excellentul ansamblu condus de Grigore Pop), Adrian Pop se situează și el în aceeași lume ideatică, piesa „Hexagon” creînd culori, posibile fațete ale unei și aceleiași imagini.

Cea de a doua linie de forță a fost reprezentată în concert prin creația compozitorilor D. Voiculescu, V. Herman și C. Tăranu. „Semnale” pentru trombon solo de D. Voiculescu (p.a.a.) este o lucrare simetric concepută, o formă de sonată in facto, în care părțile quasi ad libitum, senza măsură, de figurație pe intervale mari, alternează cu cele încadrate metric, prefigurînd teme sau secțiuni de teme.

Tot o primă audiență absolută a constituit-o și Sonata pentru violă solo de C. Tăranu (solist O. Moldovan). În baza unui sunet-mătcă gravitează alte straturi sonore ce iradiază spre noi zone, pentru ca, treptat, spre final, să se facă revenirea spre sunetul unic.

Un moment inedit, atât ca surse de inspirație cît și ca realizare (solista Diana Banciu) l-au constituit „Cinteele țigănești” ale compozitorului E. Terenyi. Cu o imaginație fecundă, meren în căutare de nou, cu vâdite aplicații spre exotic, E. Terenyi exploatează un fond puțin atins, realizînd un răscolitor periplu al vieții țigănilor.

Cristina Monica DAMIAN

DESCHIDEREA STAGIUNII LA OPERA ROMÂNĂ

Un eveniment însemnat al vieții culturale a săptămînii următoare constă în deschiderea stagiunii 1990-1991 a Operei Române. Conform tradiției, începutul celei de-a 71-a toamnă lirice a acestei prestigioase scene a țării, va fi marcat prin reprezentarea spectacolului de inaugurare a stagiunii din anul 1920, a Operei Române Clujene — „AIDA” de Giuseppe Verdi. Spectacolul extraordinar din data de joi, 15 octombrie, ora 19.30, va avea, sub bagheta dirijorului EMIL MAXIM, nenumărate rezonanțe ale artei lirice interpretative românești: baritonul DAVID ORANESIAN, ar-

tist emerit, în rolul „Amonasro”, tenorul FLORIN FARCAS de la Opera Română din București, („Radames”), soprana MARGARETA VIRBAN, interpretă rolului titular, ANA OROS, („Amneris”), basii TITUS PAULIUC („Ramfis”) și MIRCEA MOISA, („Regele Egiptului”), soprana RODICA BALTES („Marea preoteasă”) și tenorul ION TORDAI („un soldat”). Asistent regie artistică: RODICA POPESCU MOISA, scenografia: SILVIU BOGDAN, dirijorul corului: EMIL MAXIM, asistent coregraf: ADRIAN AUREȘAN.

Dorina-TUDOROIU

Filme

GREIERELE ȘI PUTEREA



Foto: Profesor imperial (Peter O'Toole) și enuci, în „Ultimul împărat”

Iată cîteva date despre Ultimul împărat, un mare film pe care-l veți putea viziona de săptămîna viitoare la cinematograful Republica. Este unul dintre filmele secolului și e făcut de unul din regizorii care-și depășesc vremea prin seriozitate, curaj și cruzime: Bernardo Bertolucci, din a cărei creație mai amintim Marea crăpăniș și La luna. Filmul a primit în 1988 nu mai puțin de 8 premii Oscar pentru toate categoriile (scenariu, regie, muzică etc.), dar nici unul pentru actori. Și totuși, acești actori s-au întrecut pe ei înșiși, într-un film istoric, ce face parte din istoria filmului: John Lone, Joan Chen, Peter O'Toole etc. Filmul prezintă decăderea sau ascensiunea, depinde de unde privești lucrurile, a lui Pu Yi, ultimul împărat al Chinei, care avea să devină republică populară sub mîna tiranului Mao. Spuneam ascensiunea, pentru că acest om născut în mătăsuri galbene și care la numai trei ani stăpînește

o parte a lumii, care trăiește după un strict ritual în Orașul Interzis muritorilor de rînd, înconjurat de eunuci și femei, ajunge prin nevoluție în lumea de afară, pe care o va cunoaște cu durere și bucurie, ca orice suflet. Călător și om al plăcerii, manevrat de japonezi, care-l vor proclama împărat (de pace) al Mandariiei, prins de ruși și predat chinezilor, Pu Yi va ajunge într-o închisoare sovietică. Va sta mulți ani la „producere”, va învăța grădinaritul, va cunoaște „mîierea” revoluției culturale, teroarea, înșosirea, totul. Un „am bătrîn, girbov, cu ochelari, intră în sala tronului, care e acum muzeu și scoate o cutie de după acel mult râvnit și deșert șezlong. În cutie e un greiere, tovarășul de joacă din copilărie. Îl va oferi unui pionier. Istoria își are înțelesurile sale. Ele sînt cele mai crude, în marea cutie în care trăim.

Dorin SERGHIE

BREVIAR CETĂȚENESC

VLAD TEPEȘ A AJUNS... ÎN SOMEȘENI — „S-au schimbat denumirile multor străzi în municipiul Cluj-Napoca și asta este bine, ne scrie pensionarul Florin Bălcu. Străzile poartă numele unor personalități marcante ale istoriei și culturii noastre, sau denumirile sînt inspirație de evenimentele din decembrie 1989. Sînt personalități însă, care au fost uitate din această răcadă” binevenită. Așa este cazul

lui Vlad Tepeș, unul dintre domnitorii noștri marcanți, al cărui nume îl poartă o stradă din Someșeni. Care nu l-am putea aduce mai în centru?”

DISPAR LOCURI DE JOACA ALE COPIILOR — Afirma că în preajma blocului de pe str. Grigore Alexandrescu, nr. 13 există un loc de joacă pentru copii. În prezent, acesta este în pericol. În acest spațiu destinat copiilor și amenajat, special pentru ei se construiesc garaje pentru mașini particulare. Din păcate, situația nu este singulară. Sînt și alte spații care au aceeași destinație. Care nu se poate găsi o soluție care să-i salveze pe copii de la condamnarea de a-și petrece timpul liber între patru pereți?

INTREBARE — D-l. Pavel Pătrundeanu din Cîmbăncuța se întreabă ce s-a făcut cu banii realizați de elevi în cadrul cunoșcutului angajament economic? Acest fond ar putea fi utilizat, de pildă, pentru a oferi elevilor posibilitatea de a-și cunoaște mai bine țara sau în alte acțiuni cu eficiență educativă.

DIN NOU CIMITIRELE — „In administrarea cimitirului din Mănăștur se manifestă nerăguli strigătoare — la ... cer, ne scrie Petre Moldovan, din Cluj, str. Intrelacuri, nr. 43. Dacă omul are vreo dorință în ce privește groapa, trebuie să trateze direct cu cei care i-o sapă, iar acestuia înscamă să bagă de mai multe ori mîna în buzunar. Apoi, starea capelor mortuare este jalnică și nici capetele nu arată mai bine. Care nu se gîndește, măcar la o decență măcar mîntuire a ceneanoniei Lamortătarii?”

Rubrică redactată de Ion RUS

Presă străină

„CATACOMBES”

Interesant în mod special pentru români este acest număr 228-229 (septembrie-octombrie 1990, anul XX) al revistei Catacombes, „mesager supraconfesional al Bisericii Tăcerii”, care apare la Paris sub direcția lui Sergiu Grossu. Directorul publicației îi aparține editorului Cînta e-liberatoare, în care, amînd că este „peninat și caduc” simplul regret al ierarhiei ortodoxe române pentru comportarea ei în timpul dictaturii, afirmă necesitatea unei ierarhii înnoite. O întreagă pagină este rezervată comentariilor părintelui J. Gora, de la Centrul de studii „Istina”, referitoare la instalarea episcopilor greco-catolici de Oradea, Baia Mare și Cluj (de la noi sînt publicate și două fotografii), care evidențiază dificultățile ce mai persistă în calea deplînei manifestări publice a acestei biserici. Alte două articole consacrate bisericilor române — România creștină astăzi și Pentru o conferință națională a preoților — se referă la evenimentele ceva mai vechi, pentru ca în pagina 10 să citim, la rubrica „Documente”, protestul arhiepiscopului catolic de București, Ioan Robu, și aneajul episcopului unit de Cluj, George Guțu. În pagina 4 — un recviem pentru părintele Nicolae Gheorghiu. În pagina 11 („Roza vînturilor”): extrase din presa internațională referitoare la viața religioasă din România și anulul editării cărții La calvaire de la Roumanie chretienne de Sergiu Grossu.

În celelalte pagini ale revistei: articole consacrate lui Andrei Saharov, îndărătul transparențelor sursoare ale lui Gorbaciov, Libertatea religioasă în China — de la Tienanmen la Jocurile Asiatice, Opera călugărilor din Albania, Univers concentrațional — Insula Morții și Manifestații politice în U.R.S.S., Călătorie în Boemia de nord, alte informații, precum și pe ultima pagină, Comunismul n-a murit de André Laforge, articol în care sînt comentate eforturile actuale ale bisericii de stînga, infiltrată în sindicate și alte organizații, de a salva ceva din „meritele” comunismului. (I.C.)

AGENDA

Teatrul Național — M-AM JUCAT ÎNTR-O ZI, duminică, ora 10. Premieră.

Opera Română — AIDA, luni, ora 19.30.

Teatrul Maghiar de Stat — Măbăt, ora 19: DRAGA MEA ANNA (Teatrul din Novi Sad — Iugoslavia); duminică, ora 14.30 — DRAGA MEA ANNA.

Teatrul de păpuși prezintă duminică, ora 11: POVEȘTI CU ANIMALE (secția maghiară); ora 12.30 — ALBA CA ZĂPADĂ (secția română).

PROGRAMUL FILMELOR DE LUNI

● ULTIMUL ÎMPĂRAT (Două tarife și un sfert) (8; 11; 14; 17; 20) — Republica ● SCURT CIRCUIT (Un tarif și jumătate) (8; 10; 12; 14; 16; 18; 20) ● SORRA 13 (Un tarif și jumătate) (11; 13; 15; 17) TRANDAFIRUL GALBEN (19) ● DESENE ANIMATE (9) — Dacia ● RÎNDUNICA NEAGRA (Un tarif și jumătate) (8; 10; 12; 14; 16; 18; 20) ● UR-SUL (Un tarif și jumătate) (11; 13; 15; 17; 19) ● DESENE ANIMATE (10) — Măbăt ● TINUTUL UITAT DE TIMP (8.30; 10.30; 12.30; 14.30; 16.30; 18.30; 20.30) — Victoria ● CĂINTA, scrijele I și II (8; 11; 14; 17; 20) — Arta ● DRUMUL SPRE SUD-EST (8; 10; 12; 14; 16; 18) ● IANCUȘ IANUȘ HAIDUCUL (20) — Favorit ● ARTICOLUL 20, scrijele I și II (8; 11; 14; 17; 20) — Muncitoresc ● ULTIMA ÎNAPARTE A ȘEFERZADEI (8; 10; 12; 14; 16) ● MR. MAJESTY (18; 20) — Timpuri noi ● UNIC ESTE UN NOVELIST (11; 13; 15; 17) — Capital.

Opinia publică — ÎN GENERAL OPTIMISTĂ

(Urmare din pag. 1)

ale, 18 la sută de urcarea prețurilor, 17 la sută de pierderea serviciului, 13 la sută de lipsa banilor — doar 7 la sută de lipsa mîncării, 4 la sută de muncă mai multă și grea, cîte 3 la sută de schimbarea meseriei, respectiv înmulțirea grevelor. În același timp este de notat că 61 la sută dintre cei chestionați consideră că necesitatea creșterii prețurilor n-ar fi înțeleasă de populație și doar 23 la sută consideră că oamenii ar înțelege-o. Oricum 68 la sută au speranța că anul viitor se va trăi mai bine și doar 22 la sută se tem de mai rău, pentru ca în privința viitorilor 3-4 ani procentajul optimiștilor să crească la 70, iar al pesimiștilor să scadă la 12 la sută.

Un grup de întrebări se referă mai concret la politica Guvernului. „Unii spun că Guvernul are idei și inițiative bune, dar că punerea lor în aplicare este împiedicată de unele cadre de conducere de la nivele inferioare.” 42 la sută din chestionați sînt pe deplin de acord, 28 la sută doar parțial și doar 3 la sută sînt de opinie contrară. Nu e de

mirare că 49 la sută consideră că programul economic al Guvernului va avea succes și doar 16 la sută consideră că nu. În orice caz, 33 la sută apreciază ca bună activitatea de pînă acum a Guvernului, 46 la sută — satisfăcătoare și 21 la sută — slabă. Dacă însumăm primele două cifre, constatăm că suma este mai mare decît proporția răspunsurilor optimiste la legătură ru viitorul (68, respectiv 70 la sută). În sfîrșit, în legătură cu sindicatele, două întrebări care se leagă de cea referitoare la înțelegerea necesității creșterii prețurilor la unele bunuri. La întrebarea despre rolul actual al sindicatelor, 23 la sută îl consideră mai degrabă pozitiv, 25 la sută mai degrabă negativ, iar 33 la sută socotesc că nu joacă nici un rol. Un veritabil vot de blam la adresa sindicatelor îl dau răspunsurile la ultima întrebare a chestionarului, referitoare la grevele din ultimul timp: 47 la sută din cei chestionați îl consideră mai degrabă nejustificat și doar 33 la sută îl acceptă.

Cîteva concluzii Majoritatea optează ferm pentru privatizare într-un ritm mai rapid, cu par-

ticiparea capitalului străin, riscurile materiale fiind considerate mai puțin importante decît creșterea dezordinii sociale. Încrederea în mai bine și acordul față de măsurile luate de Guvern, ca și dezacordul cu acțiunile organizate de sindicate reconfirmă votul de la 20 mai și popularitatea actualului guvern, considerat ca garant al stabilității sociale. Desigur, există o anumită confuzie în înțelegerea complexității socio-economice a momentului, ca și în aprecierea stării de spirit generale. Nu e semnificativ faptul că 61 la sută, deci aproape două treimi, consideră că majoritatea populației (decît tot... două treimi) n-ar înțelege necesitatea majorării prețurilor la unele bunuri și servicii? Pe ansamblu, însă, este de reținut faptul că — dacă acest esanșion este cu adevărat reprezentativ — populația este în general încredințată, optimistă, hotărîtă să urmeze programul de modificări structurale propus de Guvern.

**ANUNT
DIRECTIA DE MUNCA SI PROTECTIE SOCIALA
A JUDETELUI CLUJ**

Cluj-Napoca, Piata Victoriei nr. 19
primește

dosare de înscriere la CURSURILE POSTLICEALE DE ZI, specialitatea ASISTENȚA SOCIALĂ, ce se organizează pe lângă universitățile din CLUJ-NAPOCA, IAȘI și BUCUREȘTI, Facultatea de Istorie, secția sociologică. Durata cursurilor este de 3 ani.

Dosarul va cuprinde următoarele acte:

CERERE DE OPTIUNE pentru unul din centrele universitare amintite anterior

- DIPLOMA DE BACALAUREAT (în original)
- CERTIFICAT DE NASTERE (copie legalizată)
- ADEVERINȚĂ MEDICALĂ tip Ministerul Sănătății
- DECLARAȚIE, pe proprie răspundere, că nu are antecedente penale
- DECLARAȚIE, pe proprie răspundere, că a luat cunoștință că problema cazării, cantina și bursa nu este în sarcina organizatorilor cursurilor
- VIRSTA până la 30 ani împliniți la data de 31 decembrie 1990
- DEPUNEREA DOSARELOR se face la OFICIUL DE OCROTIRI SOCIALE din cadrul D.M.P.S., camera 59, etaj I, până la data de 15 octombrie 1990
- TESTUL DE VERIFICARE A CUNOȘTINTELOR ȘI APTITUDINILOR cerute de orientarea profesiei se va face în cursul lunii octombrie a.c., la o dată ce se va anunța de centrul universitar organizator. (1537)

**T.C.C. - GRUPUL NR. 1 CONSTRUCȚII
Str. Dorobanților nr. 70/C
oferă**

spre vânzare, prin licitație care se va desfășura la sediul grupului:

- MIJLOACE FIXE ȘI MATERIALE CASATE ȘI DECLASATE specifice ramurii construcții-montaj
- Prețul de strigare și lista mijloacelor supuse licitației se găsesc la sediul grupului.
- Licitatia se va desfășura în data de 16 octombrie 1990, între orele 10,00-15,00. (1508)

**GRUP ȘANTIERE ELECTROMONTAJ CLUJ-NAPOCA
Str. Traian Vuia nr. 240
organizează**

în data de 20 octombrie 1990, ora 9,00, vânzarea prin licitație publică a

- MIJLOACE FIXE aprobate la casare conform Legii 49/1982 și 50/1990
- Informații suplimentare și listele cu mijloace fixe la sediul întreprinderii, serviciul mecanizare, telefon 4-45-88. (C)

PUBLICITATE

ANIVERSARI

● Acum când în buchetul vieții ai prins cel de-al 40-lea tranșafir draga noastră mămică FLORICA CICEU îți dorim din inimă multă fericire și sănătate împreună cu tradiționalul „LA MULȚI ANI”. Soțul Viorei, copiii Viorei, Cristina, Ovidiu și Aura. (35325)

VINZARI - CUMPARARI

- Vind TV color „Orion”. Telefon 3-75-08, după ora 17,00. (34790)
- Vind televizor color. Informații telefon 2-35-68.
- De vânzare dormitor din lemn masiv, cu furnir de nuc. Str. Mălinului 40, cartier Gheorgheni, micro IV. (36839)
- Vind urgent motor diesel VW 60 LF, cp. 1600 cmc. Informații: telefon 8-63-60. (35350)
- Vind: computer personal Olivetti, combină muzicală Stereo-son, mobilă tineret alb-negru. Telefon 4-10-24. (35302)
- Vind videoplayer, stare foarte bună. Telefon 3-76-73. (35293)
- Vind porumb (știuleți) și cartofi. Telefon 5-90-43. (35316)
- Cetățean străin: cumpăr casă în municipiul Cluj-Napoca. Plata în valută. Exclus apartament în bloc. Informații: Detunata 7, ap. 128. (34770)
- Cumpăr valută vest. Telefon 8-50-94. (35287)
- Cumpăr apartament cu 1-2 camere. Preferabil Pata, Gheorgheni. Telefon 4-56-39. (35397)
- Vind televizor color, diagonală 68 cm, marca „Grundig”. Telefon 6-42-54, după orele 17. (35365)
- Vind: covor persan 3X4, bibliotecă, bufet de sufragerie și sobă de teracotă, nouă. Telefon 8-73-79. (35398)
- Cumpăr dulap alb de haine. Telefon 8-73-79. (35398/A)

- Vind televizor Normende 66 cm, telecomandă. Telefon 6-91-87. (35320)
- Cumpăr un cățel rasa japonez sau chinez. Telefon 3-83-83. (35967)

DIVERSE

- Ofer spațiu comercial sau de birou, vad bun. Telefon 8-56-73 (35290)
- Marți, 16 octombrie, ora 16, se redeschide, la Opera Română, cursul de balet pentru copii de 5-10 ani. Plata la caseria Operei. (35262)
- Cadru didactic universitar, meditez fizică pentru admiteri. Telefon 4-59-82. (35995)
- Oamenii muncii din ICS Metalchimie Cluj sînt convocati, în data de 17 octombrie 1990, ora 8, pentru a participa la alegerea organelor de conducere ale sindicatului. Adunarea are loc în sala mare de ședință a sindicatelor, din str. Eroilor 18.
- Parohia „CRISTOS - LUMINA LUMII” și societatea „FAMILIA LUMINII” vă invită duminică, 14 octombrie, ora 17, la prima liturghie greco-catolică celebrată în noia capelă din str. Dragalina 97, în apropierea hotelului Napoca (cu intrare și prin str. Mamaia). (35306)
- Găsit cal roșu cu căruță, zona Someșeni. Păgubașul se poate adresa la telefonul 8-97-35. (35310)

DECESE-COMEMORĂRI

- Un ultim omagiu celui care a fost colocatară noastră VITA JEFLEA iar familiei sincere condoleanțe. Asociația locatarilor, Piața Păcii 2, Sineal 18. (35358)

IMPORTANT PENTRU PENSIONARI

Direcția Muncii și Ocrotiri Sociale Cluj, anunță pensionarii din municipiul Cluj că dispune pentru tr. IV a.c. de bilete de tratament la prețuri avantajoase, care urmează a fi distribuite începînd cu data de 16 octombrie 1990 la sediul Uniunii jud. a pensionarilor din bul. Eroilor nr. 44, ap. 3, în fiecare marți și vineri între orele 9-13.

Au prioritate la obținerea biletelor pensionarii membri ai Uniunii Gen. a pensionarilor pe bază de legitimație.

Conducerea Direcției Muncii și Ocrotirii Sociale Cluj și Uniunii Jud. a Pensionarilor

**INTREPRINDEREA AGROINDUSTRIALA ȘI
PRESTARI SERVICII „VICTORIA” CLUJ**

vinde unităților de stat, cooperatiste sau persoanelor particulare, la prețuri legale:

- BERDECI PRĂSILA rasa Turcană
- OI REFORMA pentru țiere
- Livrarea la COMPLEXUL AGROZOOOTEHNIC APALHIDA, str. Libertății nr. 1.
- Informații la telefonul 3-48-64. (1442)

**INTREPRINDEREA DE MAȘINI UNELTE
CLUJ-NAPOCA**

Bulevardul Muncii nr. 14
angajează

urgent, prin Oficiul forței de muncă sau prin transfer:

● O SECRETARĂ-DACTILOGRAFA, cunoscătoare a cel puțin o limbă străină de circulație internațională

Cererile se primesc la biroul P.I.S., pînă la data de 15 octombrie 1990.

Incadrarea se face conform Legii 12/ 1971 și Legii 57/1974.

Informații suplimentare la telefonul 5-25-25, int. 181. (1468)

● Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a iubitelui nostru tată, soțului și bunicii IOAN MUNTEANU, în vîrstă de 62. ani. Dumnezeu să-l odihnească în pace! Înmormîntarea va avea loc în satul Turea, duminică, 14 octombrie 1990, ora 12. Vesnic nemîngiați: fiica Adriana, ginerele Mircea și nepoții Cristina și Viaduc. (35384)

● Impărtășim durerea verșoarei Adriana la marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Vom fi mereu alături de ea și familia ei. Verșoara Doina Tău, cu familia. (35384/A)

● Dragii noștri Adriana și Mircea sîntem alături de voi în aceste clipe grele prin pierderea tatălui și soțului drag. Nu-l vom uita niciodată. Fam. Meseșan. (35384/A)

● A dispărut un suflet și-o inimă mare care a lăsat în urma ei un soț de 80 de ani și 5 copii nemîngiați, care o vor pomeni mereu. Chipul ei blînd de soție, mamă și bunică iubitoare îl vom păstra mereu în inimile noastre. S-a stîns IULIANA MAIER (ILIȘCA) în vîrstă de 69 de ani, născută în satul Stupîni-Sălaj. Înmormîntarea are loc azi, sîmbătă 13 octombrie 1990, la ora 14, din capela cîmîturilor Mănăștur. Soțul Vasile și copiii Fîrța, Fîrțica, Viorel, Gusti, Sever, cu familiile și cei 10 nepoți și 2 strănepoate. (35380)

● Acum, cînd sufletul se îndreaptă către cer și totul va trece în neîntîlnă, anunțăm încetarea din viață a bunicei MĂRIA NICOARĂ, din Colonia Făget, nr. 17. Odihnească-se în pace. Familiile Cornel Popa, Ștefan Șuteu și Teodor Brăzdău. (35355)

● Impărtășim marea durere a domnului director Gheorghe Mercea datorată trecerii în neîntîlnă a tatălui, și-l transmitem sincere condoleanțe. Colectivul secției T 7/1, „Unirea” - Cluj. (35376)

● Colectivul Serviciului Plan al întreprinderii „Unirea” Cluj-Napoca împărtășește durerea domnului director Gheorghe Mercea la trecerea în eternitate a tatălui drag. Sincere condoleanțe. (35360)

● Impărtășim durerea colegei noastre, Rodica Sas pricinuită de moartea prematură a soțului. Sincere condoleanțe familiei. Colectivul TESA - Proiectare - „Metalurgia”. (35366)

● Sincere condoleanțe și înțelegerea noastră compasiune prietenească la pierderea tatălui drag. Familia Mircea Zelcu. (35359)

● Timpul și lacrimile nu ne-au allinat durerea pricinuită de moartea dragului nostru soț, tată, bunice și străbunic GRIGORE BANC, din Ghirold de la dispariția căruia în 14 octombrie, se împlinesc un an de la deces. Familia îndoliată. (35343)

● Cu adîncă durere în suflet anunțăm stîngerea din viață a iubitei noastre soții și mame VICTORIA OLTEAN, în vîrstă de 56 ani. Dumnezeu s-o odihnească în pace. Înmormîntarea va avea loc în satul Cara, comuna Cojocna în data de 14 octombrie 1990, ora 13. Vesnic nemîngiați soțul Vasile, fiul Ghiță, nora Ana și nepoții Ștefan și Steliana. (35335)

● Sîntem alături de colega noastră Fîrța Todor în marea durere pricinuită de pierderea mamei sale. Colectivul Clinicii Chirurgicale nr. 1. (35385)

● Tristă aducere amînte la împlinirea unui an de la decesul scumpelor noastre soții, mame, soacre și bunici NASTASIA ALMĂȘAN. Odihnească-se în pace. Soțul, fiica, ginerele și nepoatele. (36516)

● 6 luni de lacrimi și dor, de cînd l-am condus pe ultimul drum pe iubitul nostru fiu, soț și tată drag, ALEXANDRU PUIU MUNTEAN. Comemorarea în 14 octombrie, la cîmîtur. Nu te vom uita niciodată. (36359)

● Din partea colectivului „Unirea” Huedin, aducem un ultim omagiu celui care a fost tatăl domnului Gheorghe Mercea, director la „Unirea” Cluj. (36489)

● Sîntem alături de colegul nostru, ing. Ioan Mercea, în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii de la Serviciul Producție T.C.C. (36495)

● Sîntem alături de familia Petca în marea durere pricinuită de trecerea prematură în neîntîlnă a soțului și tatălui, inginer IOAN PETCA. Locatarii scării I, bloc 11, str. Pata. (36494)

● Sîntem alături de colegul, șef lucrări ing. Vasile Rusu, în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii de la Institutul Politehnic, disciplina „Scule”. (36492)

● Sîntem alături de familia Jăger Ștefan în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag, și-l transmitem sincere condoleanțe. Colegii de la D.R.C.D.F. Cluj, (35313)

● Impărtășim durerea colegei noastre, farmacistă Monica Meseșan, la trecerea în neîntîlnă a dragului ei tată. Colectivul Farmaciei nr. 28, Cluj-Napoca. (35351)

● Sîntem alături de prietenul nostru George Mercea în aceste clipe grele la trecerea în neîntîlnă a tatălui drag. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Familia Fontu. (35305)

● Sîntem alături de prietenul nostru George Mercea în marea durere pricinuită de dispariția tatălui drag. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Familia Bolojan. (35305/A)

● Impărtășim durerea colegului nostru Andrei Crișan, pricinuită de pierderea iubitelui sale mame și transmitem sincere condoleanțe familiei îndurerate. Colectivul Oficiului Farmaceutic. (35295)

● Cu durere în suflet anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a iubitelui nostru soț și tată NICOLAE SAS, în vîrstă de 54 ani. Înmormîntarea are loc azi, 13 octombrie 1990, ora 13, de la capela Cordoș, Dimbul Rotund. Fle-i țărîna ușoară. Soția și fiica, vesnic nemîngiate. (15353)

● Cu adîncă durere în suflet, absolvenții primei promoții de economiști din Cluj, 1966, ne despărțim de încă un coleg drag, NICOLAE SAS, care de acum înainte ne va rămîne doar în amintiri. Sincere condoleanțe familiei îndoliate și greu încercate. (35371/A)

● Pios omagiu fostului coleg și prieten drag NICULIȚA SAS. Sincere condoleanțe familiei greu încercate. Emil. (35371)

● Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, soțu, bunice și străbunic KOVACS ALEXANDRU, în vîrstă de 77 ani. Înmormîntarea va avea loc duminică, 14 octombrie, orele 14, în Someșeni, din strada Morii 14/A. Familia îndurerată.

● Cu inimile pline de durere anunțăm încetarea din viață a scumpelor noastre fiice și surori CHIOREAN ELENA LIVIA (SILVIA), de 45 ani. Înmormîntarea, luni 15 octombrie 1990, orele 13, la cîmîtur Crișan. Odihnească-se în pace. Familia îndurerată.

● Duminică, 14 octombrie 1990, se împlinesc 6 săptămîni larmiereuri 17 octombrie 1990, 15 săptămîni de cînd scumpul nostru părinte, VIORICA și IOAN LUPAS, din Săltsea-Veche, ne-au părăsit pentru totdeauna. Unde să mai căutăm dragostea, mîngîierea și vorba dulce pe care ni le-au dăruit în puștii lor ani de viață? Mormîntul lor va fi vesnic acoperit de lacrimi, suspine și flori. Mărioara, Fîrța și Lenuta. (36793)

● Promoția 1965 a Liceului N. Băcescu, clasele A și B, cu ocazia împlinirii de 25 de ani de la absolvire, aduc un pios omagiu celor dispăruți: director VASILE BRINZEI, profesori VIRGIL CONSTANTIN, OLIMPIA TIMOC, LUCIA MATIC, RADU LUCA, JANOS XANTUS, precum și colegului MARIUS CIMPEANU (ABU). (35929)

● Cu durere în suflet anunțăm împlinirea a șase luni de la trecerea în neîntîlnă a scumpului nostru soț, tată, bunice și ginere BERECZKY BELA ISTVAN. Nici lacrimile, nici trecerea timpului, nu-i vor șterge amintirea Odihnească-se în pace. Familia îndurerată. (35263)

● Azi se împlinesc 6 luni de la despărțirea de iubita și neprețuită noastră mamă și bunică EUGENIA CIUTEA. În veci nemîngiați: fiul Cornel, nepoatele Ligia și Luc. (35255)

● Tristețe și regrete la împlinirea unui an de la trecerea în eternitate a bunului soț, tată, soțu și bunice SIMION NECHIFOR, din Felacu. Al plecat și ai luat cu tine toate visele și speranțele noastre, lăsînd numai lacrimi și durere. Mereu alături cu tine, soția Maria, copiii Crucița, Ioan cu familia și Ana Maria. (36468)

● În 14 octombrie 1990 se împlinesc un an de cînd moartea nemiloasă a răpit de lângă noi pe neuitatul soț, tată soțu, bunice și străbunic IOAN MIRON, din satul Piglișa. Familia îndurerată. (36128)

● Pios omagiu memoriei iubitei soții, mame, soacre și bunice REGINA MOTET, la 6 luni de la trecerea în eternitate. Odihnească-se în pace. Familia. (36875)

● Cu durere în suflet anunțăm împlinirea a 18 ani de la pierderea iubitelui nostru EMIL OLTEAN, din comuna Panticeu. Familia. (34766)

● Se împlinesc azi, 13 octombrie, 3 ani de la stîngerea STELUTEI noastre scumpe, a cărei imagine țesută din lacrimi, durere și tristețe, este vesnic vie în sufletele noastre. Dormi în pace suflet blînd. Îndurerata familie. (19461)